



15 февраля, в честь дня вывода советского контингента из Афганистана, в стране проходят торжественно-траурные и патриотические мероприятия, посвященные этой дате.

Воспитанники старших групп ГУО "Детский сад 1 г. Гродно" присутствовали на торжественном митинге, посвященном Дню памяти воинов-интернационалистов.



В память о погибших на афганской земле белорусах участники митинга возложили цветы к памятнику воинам-интернационалистам. Тех, кто не вернулся с войны, присутствующие почтили минутой молчания.

В рамках декады гражданско-патриотических дел «Афганистан у лѣсах наших землякоў» 16 и 17 февраля 2023 года в ГУО «Средняя школа №20 имени Е.И. Чайкиной г. Гродно» прошли уроки мужества «Афганистан – это память и вечность» с приглашением почётных гостей – участников боевых действий в Афганистане, воинов-интерна-



листов Лобанова Н.М., ветерана КГБ, и Болибруха А.В., подполковника в отставке.

С первых минут встречи сформировалась атмосфера трепетного и вдумчивого осознания услышанного. Ребят потрясло, как мужественно сражались совсем молодые люди, жертвуя своей жизнью, как отважно прошли они через все тяготы и лишения афганской войны, показывая высокие образцы стойкости и героизма.



Эхо афганской войны уходит в историю, но сохранению памяти о мужестве и героизме воинов-интернационалистов все большую значимость придают тревожные вызовы современности. Запоминающимися для ребят стали слова Николая Михайловича Лобанова, которые прозвучали в завершении встречи: «Никогда не забывайте об этой странице нашей исто-

рии. Это не должно повториться. Но вы должны быть готовы в случае необходимости стать на защиту национальных интересов Республики Беларусь».



Месяц февраль богат на памятные даты. В календаре нашей страны особое место занимает 15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов. Все дальше в историю уходит эхо событий афганской войны, но время не властно над памятью. Мужество, проявленное в боях, забвению не подлежит. Память о годах этой войны ее свидетели и участники со шемящей искренностью свято хранят в своем солдатском сердце.



Для учащихся старших классов ГУО "Специальная школа г. Гродно" был проведен информационный час "Афганистан - наша память и боль".



встретила детей и предложила совершить интересное путешествие в мир книг. Она познакомила детей с книжным фондом библиотеки, рассказала и показала, как правильно обращаться с книгами, как выбрать книги.

В конце экскурсии дети обещали быть хорошими и полезными читателями!

методичка

14 февраля в ГУО «Детский сад № 4 г. Гродно» прошел семинар с элементами тренинга, который был посвящен проблеме профилактики синдрома эмоционального выгорания у педагогических работников.



Актуальность данной темы, а также важность профилактики синдрома эмоционального выгорания заключается в том, что процессы модернизации дошкольного образования обуславливают новые требования к личности педагога, его профессиональной деятельности.

Отрицательное психологическое состояние педагога снижает эффективность воспитания и обучения детей, повышает конфликтность во взаимоот-



ношениях с воспитанниками, родителями, коллегами, способствует возникновению и закреплению в структуре характера и профессиональных качествах негативных черт, разрушает психологическое здоровье. Определение факторов эмоционального выгорания позволяет сохранить педагога как психологически здоровую личность и эффективного профессионала.

познаем, развиваемся,
растем

У нас сения Стрэчанне,
Стрэчанне!

Зіма з летам стрэлася, стрэлася!

У народзе фальклорнае свята Стрэчанне, якое штогод прыходзіцца на 15 лютага, тлумачыцца, як сустрэча(стрэча) зімы з летам і спрэчка, або, нават, спаборніцтва за тое, каму быць гаспадаром на зямлі, чый зараз час. Спартыўнае спаборніцтва паміж прыроднымі з'явамі разыгралі і ў ДУА. «Дашкольны цэнтр № 58 г. Гродна». На свята да дзяцей завітаў "Бусел", халодная "Зіма" ды цёплае "Лецейка". Усе разам вадзілі карагоды, гулялі ў беларускія народныя гульні, мераліся сілай у спартыўных спаборніцтвах. Таксама гулялі ў хакей,

коўзаліся на санках-лядзянках (вярблужых коўдрах), ляпілі Снегавіка (з абручоў). Пакуль спрачаліся паміж сабой "Зіма" і "Лета", хто з іх галоўны, дзяцей страшэй "Чорт", якога дзеці зусім не спалохаліся, а наадварот, з вялікім захапленнем забаўляліся з ім ды смеяліся. Фізкультурна-музычная забава «Стрэчанне» спрыяла эмацыянальнаму станоўчаму настрою выхаванцаў, бо Лета перамагло Зіму, а значыць, хутка і цяplo прыйдзе.



поздравляем



17 февраля в Гродненском областном драматическом театре прошло торжественное мероприятие, посвященное годовщине открытия военно-патриотического клуба «Циркон», созданного на базе войсковой части 5522 внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Беларусь, с целью формирования у детей и учащейся молодежи гражданственности, па-



триотического сознания, чувства верности своей Родине.

Все присутствующие смогли познакомиться с военной техникой, увидеть показательные выступления по рукопашному бою, выставку военной техники и узнать, какие типы оружия стоят на вооружении внутренних войск Республики Беларусь. А также смогли насладиться прекрасным концертом, организованным педагогами и учащимися ГУО "ЦТДМ "Прямь" г. Гродно".



исторические события

Агадил Сухомбаев



Агадил Сухомбаев, пожертвовав собой, спас от пулемётчика товарищей. В 23 года, бросившись на пулеметную амбразуру, он спас не только жизни бойцов своего отделения, но и многих других из своей второй роты. Имя простого казахского парня носит сегодня одна из улиц города Гродно, в освобождении которого он участвовал буквально за две недели до своего бессмертного подвига. Также его почётное имя носит Средняя школа №16 г. Гродно.

Родился Агадил Сухомбаев 16 декабря 1920 года в посёлке Карасу, ныне Байзакского района Жамбылской области Казахстана, в крестьянской семье. В 1939 году окончив десять классов средней школы, пошёл работать трактористом в колхозе. В октябре 1940 года был призван в ряды Красной Армии. Служил в городе Томске. В боях Великой Отечественной войны участвовал с октября 1941 года. Сражался под Москвой, освобождал Смоленск и Беларусь.

174-я дивизия, в которой служил Агадил Сухомбаев, подошла к Гродно после форсированного длительного марша в 8 часов утра 15 июля 1944 года. 628-й полк, в котором он командовал отделением, сосредоточился в лесу в километре северо-восточнее деревни Лапенки. Когда наступление частей Красной Армии захлебнулось, наткнувшись на ожесточённое сопротивление немцев, засевших на кирпичном заводе, их полк сумел полностью очистить завод от противника. Вторая рота, в составе которой было отделение Сухомбаева, стала продвигаться дальше, но вскоре вынуждена была залечь из-за сильнейшего огня пулемётов и автоматической пушки. А потом пришлось отбить и две контратаки гитлеровцев. Относительное затишье наступило к 9 вечера. Вскоре поступила команда из штаба дивизии: каждому полку в 23.00 направить по усиленной роте для ведения разведки боем и захвата городских окраин. А ровно в полночь начался штурм города, и где-то через полтора часа их полк оказался в центре Гродно. К концу июля 1944 года от фашистских захватчиков были освобождены десятки населённых пунктов на польской земле. Бои развернулись на подступах к городу Сувалки, расположенном поблизости от границы Восточной Пруссии. 2-я стрелковая рота 1-го стрелкового батальона 628-го стрелкового полка вышла к неглубокой речке.

31 июля 1944 года командир роты приказал красноармейцу Агадилу Сухомбаеву выдвинуться со своим отделением на противоположный берег речки, огнём прикрыть переправу роты. Отделение, скрытно преодолев водный рубеж у деревни Стшельцовизна в 24 ки-



лометрах северо-восточнее города Августов, сбило боевое охранение противника. В результате рота переправилась без потерь.

Впереди оказался лес, в котором укрепились гитлеровцы. Получив новое задание от командира роты, красноармеец Сухамбаев поднял отделение и бросился вперед, увлекая за собой бойцов. Но кинжальный огонь пулемёта заставил бойцов залечь. Сам командир отделения укрылся за деревом.

Агадил метнул гранату, которая ударилась в дерево и разорвалась в стороне. Не успел он опустить руку, как её пронзила пуля. Тогда он взял вторую гранату левой рукой, поднес к зубам чеку, но тут пуля ударила его в локоть. Бессильно разжались пальцы, граната покатилась к ногам.

Нечеловеческим усилием воли красноармеец Сухамбаев заставил себя оторваться от дерева. Обливаясь кровью, он подбежал к вражескому ДЗОТу, и прежде чем гитлеровцы поняли, в чем дело, грудью закрыл амбразуру. Пулемёт замолк. Бойцы ринулись вперед, чтобы отомстить за погибшего товарища.

В рукопашной схватке они уничтожили более 40 гитлеровцев, выбили врага из леса и деревни. Преследуя гитлеровцев, наши части устремились дальше на запад. Красноармеец Агадил Сухамбаев был похоронен в деревне Стшельцовизна. Перезахоронен на воинском кладбище в городе Друскининкай.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм красноармейцу Агадилу Сухамбаеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Бюст Героя установлен на родине в посёлке Карасу, мемориальная доска – в городе Гродно. Памятники воздвигнуты в селе Сарыкемер Байзакского района Жамбылской области, в городах Тараз и Алматы. Улицы в городах Гродно, Таразе, Друскининкай, селе Акжар Байзакского района, школа, в которой он учился, а также Средняя школа №16 г. Гродно названы именем Героя.

Автор: Сергей Заневский



Ребята познакомились с понятием "интернациональный", а также с информацией о войнах-интернационалистах, проживающих на территории Республики Беларусь. Рассказ о событиях, происходивших в Афганистане, оставил неизгладимый след в душе детей и помог осознать, что все конфликты необходимо решать мирным путем.

В рамках мероприятий республиканской декады гражданско-патриотических дел "Афганистан в судьбах наших земляков" 14 февраля в ГУО "Средняя школа №23 имени Ф.П. Гудея г. Гродно" ветеран Вооруженных Сил Республики Беларусь, кавалер ордена "Красной звезды", подполковник в отставке Манько Анатолий Алексеевич провел для учащихся 8 "П" и 9"П" урок памяти, посвященный выводу советских войск из Афганистана.



Война закончилась, но память о героическом подвиге воинов, мужестве и силе духа передается молодому поколению белорусов!

культура

Современные социокультурные условия требуют обе-

спечения непрерывности образования ребенка с учетом его индивидуальных особенностей, потребностей семьи и общества. При этом необходимым условием непрерывности образования является преемственность, которая заключается в установлении единой линии развития личности на смежных уровнях образования.



В рамках преемственности дошкольного образования с начальным, воспитанники старших групп ГУО «Детский сад №55 г. Гродно» отправились на экскурсию ГУО «Гимназия № 5 им. В.С. Короткевича г.Гродно». Гимназия встретила детей и предложила совершить интересное путешествие в школьный мир. Воспитанники посетили музей Боевой славы «50-й армии», где им в интересной и доступной форме рассказали о подвигах наших солдат в военное время и показали боевые награды. Библиотекарь познакомила детей с книжным фондом гимназии, рассказала и показала, как правильно обращаться с книгами, как выбрать книгу, вести себя в библиотеке. Педагог-психолог представила ребятам игры, которые находились в ее кабинете, в них дети с удовольствием поиграли и даже покормили плавающих в аквариуме рыбок. А в конце экскурсии воспитанники даже побыва-



ли в кабинете директора, который рассматривали с большим интересом.

В заключение хочется привести слова замечательного педагога В.А.Сухомлинского: «...школа не должна вносить резкого перелома в жизни детей. Пусть, став учеником, ребенок продолжает делать то, что делал вчера. Пусть новое появляется в его жизни постепенно и не ошеломляет лавиной впечатлений».

14 февраля отмечается Международный День дарения книги — один из самых молодых праздников в календаре.



Дошкольники старшей группы ГУО "Детский сад №50 г.Гродно" посетили ГУК "Центральная библиотечная система" Библиотека-филиал № 4 г. Гродно. Этот праздник объединяет всех, кто не только сам любит книги, но и дарит возможность чтения другим людям. Библиотекарь